

“兴趣”点亮多彩假期

——我市中小学生暑假学习生活走笔

□记者 邱一帆 刘华志 文/图

7月,暑假如期而至。暑假不仅是中小学生学习休憩和娱乐的绝佳时机,更是他们提升自我、培养兴趣爱好、锻炼各项能力的关键阶段。那么,孩子们应该如何度过一个有意义的暑假呢?近日,记者在周口市中心城区走访发现,今年暑假,有的孩子报了游泳、篮球、书法、美术、围棋兴趣班,有的热衷于参加各种实践活动,忙得不亦乐乎。

兴趣班报名人数急剧增长

抢断、上篮、进球……7月5日下午,位于周口大道的一家篮球馆内热闹非凡,场上球员均为中小学生。记者在现场看到,不断有家长前来咨询暑期篮球班报名事宜。一位家长说:“打篮球可以帮助孩子提高反应能力,促进骨骼生长。我孩子今年8岁了,想给他报个篮球班,让他多跑跑跳跳。”

随后,记者来到位于周口市体育中心旁边的周口游泳馆,游泳池内,有家长教孩子学游泳的,有孩子在教练带领下学游泳课的。“最近来报名的孩子明显增多,每天学游泳的孩子有300多人。”据该馆的游泳教练梁先生介绍,“我们从如何憋气、换气教起,课程结束后,孩子们都能学会蛙泳、自由泳。”

除篮球、游泳、乒乓球、羽毛球等兴趣班外,书法、美术、围棋也受到了孩子们的欢迎。

“今天我们来学习线条的写法。根据常见笔画,线条分为横线、竖线、左斜线和右斜线。书写时线条要平直,不要过快或过慢……”7月6日,位于文昌大道的一家书法培训中心翰墨飘香,一位老师正在给学员们上书法课。“之前我花29.9元在抖音上团购了2节书法试听课程,感觉不错,就给孩子报了名,希望他能写一手好字。”家长张先生说。



激烈的篮球对抗赛。



游泳训练从孩子抓起。



乒乓球运动深受学生喜爱。

积极参加社会实践活动

暑假期间,不少家长利用中心城区丰富的场馆资源,带孩子参观博物馆、美术馆等,孩子们通过亲身体验,学到了知识、拓宽了视野。

周口市文昌小学校长朱刚伟认为,博物馆的教育功能体现在策展、讲解、科教、研究等方面,一座博物馆就是一所大学校,是孩子的“第二课堂”。

“看,这就是战国错金越王剑。”“华夏第一石磨盘,找到了!”……7月6日,在周口市博物馆,刘先生给上小学的儿子认真讲述文物背后的故事,孩子认真倾听并用笔记下知识点。

还有不少家长陪孩子逛老街古巷、赏田园风光,

参加各种社会实践活动,让孩子在广阔天地中学到课本上没有的知识——手工制作陶瓷制品,感受陶瓷文化的魅力;近距离观赏野生动物,感受大自然的丰富多彩……研学实践活动不仅让学生开阔了眼界、增长了见识,还促进了书本知识和课外知识的融合。

学生家长张静说:“作为家长,我希望通过研学这个‘行走的课堂’,孩子能够开阔眼界、增长见识。如今,研学项目非常多,家长一定要看孩子的兴趣和需求。我的孩子对手工特别感兴趣,我准备让他参加一个手工制作的研学实践活动,提高他的动手能力。”

科学合理安排假期生活

为丰富学生假期生活、增强实践能力、培养创新精神、促进健康成长,不少学校为学生提供了科学的假期生活指导。我市部分中小学校发布温馨提示,引导学生合理安排假期生活,加强体育锻炼,注意膳食营养。

“今年暑假,我们提醒家长科学合理地安排学生的假期生活,让孩子度过一个轻松、愉悦、有意义的暑假。家长要引导孩子积极参加家务劳动和体育锻炼,多读书、读好书,积极参加有意义的社会实践活动。”

周口市第三实验学校校长康颖告诉记者。

暑假,对于中小學生来说,是一个超越自我的绝佳机会,学校、家长日趋重视孩子的综合素质培养和自主学习能力。

“我准备利用暑假挑几本好书,看完后写读书笔记……”准高一新生何宏杰已经制订了科学合理的暑假阅读计划。不少像何宏杰一样的学生,准备利用假期查漏补缺、提升短板、巩固优势,积极锻炼身体,增强体质,迎接新学期的挑战。③2